

# 中国元首首次到访俄国防部

## 习近平成为首位参观俄军指挥中心外国元首

新华社莫斯科3月23日电 国家主席、中央军委主席习近平23日在莫斯科参观了俄罗斯联邦国防部。这是中国国家元首首次到俄罗斯国防部参观,俄方对此高度重视。

下午,俄罗斯国防部大楼前军旗招展,礼兵雄立。3时许,习近平抵达现场,俄罗斯国防部长绍伊古在大楼前热情迎接,并为习近平举行了隆重欢迎仪式。在雄壮的军乐声中,习近平检阅俄罗斯三军仪仗队。俄罗斯三军仪仗队整齐列队,向习近平行注目礼。军乐队演奏中俄两国国歌。

欢迎仪式后,习近平会见了绍伊古及俄军高级将领。习近平表示,很高兴有机会参观俄罗斯国防部,这是普京总统建议的。我认为进行这项活动有利于增进两国战略和政治互信,密切两军关系,促进两军合作。

习近平指出,在中俄全面战略合作伙伴关系中,两国军事领域合作具有特殊的重要地位,是两国战略协作的重要内容和支撑。近年来,两军交流合作不断加强,在高层互访、人员培训、联合演习、军技合作等方面都开展得很好。

习近平强调,当今世界,和平、发展、合作是时代潮流,但国际格局深入调整,世界仍然不平等、不平衡、不平静,传统威胁和非传统威胁交织,一些地区局势动荡持续蔓延。面对复杂多变的国际形势,中俄两国要加强协调配合,同国际社会一道应对各种威胁和挑战。希望中俄两军认真落实两国元首达成的共识,更好规划国防和军队交流合作,推动两军关系更深更广泛发展,为维护两国共同利益、促进世界及地区和平稳定作出贡献。



■ 习近平主席在俄罗斯国防部长绍伊古陪同下检阅俄罗斯三军仪仗队

新华社发

绍伊古对习近平访问俄罗斯国防部表示热烈欢迎。他表示,习近平主席是第一位到访俄罗斯国防部并参观俄罗斯联邦武装力量作战指挥中心的国家元首,这充分体现了俄中战略协作伙伴关系的高水平和特殊性。当前,国际形势不容乐观,极端主义、恐怖主义势力抬头,世界及地区和平稳定面临一系列挑战。俄中作为友好邻邦和全面战略合作伙伴,要加强军事交往和协作,维护共同安全和国际战略平衡。

会见后,习近平在绍伊古陪同下参观了俄罗斯联邦武装力量作战指挥中心。正在指挥中心值勤的俄罗斯陆海空军军官全体起立,向习近平致敬。俄罗斯武装力量总参谋长格拉西莫夫介绍情况。数十位俄罗斯军官在电脑屏幕前全神贯注进行操作和监控。巨大弧形显示屏上,俄罗斯陆海空军和战略导弹部队、特种部队值勤值班和训练演习的实时画面交替呈现,在远洋执行护航任务的俄罗斯舰队将领、

正在值勤的有关地区俄军指挥官、同中国有合作关系的军工企业负责人等通过控制系统分别报告了工作情况。

习近平在听取汇报后表示,这次参观使我们了解到俄罗斯国防和军队建设的成果。明天中俄两国国防部长还要进行防务磋商。希望两军加强交流合作,为中俄全面战略合作伙伴关系发展注入新的活力和动力。

王沪宁、栗战书、常万全、杨洁篪等陪同参观。

# 习近平会见俄罗斯政要时表示 中俄要深化全面战略合作伙伴关系

新华社莫斯科3月23日电 国家主席习近平23日在莫斯科会见俄罗斯总理梅德韦杰夫。

习近平表示,近年来中俄关系经受住国际风云变幻考验,取得长足发展。双方对两国关系的把握、规划是正确的,政策和措施是有效的,为今后两国关系长远发展奠定了坚实基础。当前国际形势继续发生深刻复杂变化,中俄更要深化全面战略合作伙伴关系。

习近平强调,面对国际金融危机,中俄密切配合、携手应对,双边经贸逆势上扬,规模不断扩大,水平不断提高,领域不断拓宽,体现出两国经济高度互补、利益高度契合、合作前景广阔。双方应该加强统筹协调,加快落实油气、核电、煤炭能源合作协议,规划好高技术、航空航天、跨境基础设施建设等领域合作,扩大相互投资,重点开展战略性大项目合作,推进联合研发、联合生产。

新华社莫斯科3月23日电 国家主席习近平23日在莫斯科会见俄罗斯联邦委员会主席马特维延科。

习近平指出,我同普京总统一致决定,要把两国高水平的政治关系优势转化为各领域务实合作的实际成果,为实现两国共同发展的目标服务。双方建立了由立法机构领导人直接领导的交流合作机制,体现了两国关系的广度和深度,为助推各领域合作深入发展发挥着重要引领作用。

新华社莫斯科3月23日电 国家主席习近平23日在莫斯科会见俄罗斯国家杜马主席纳雷什金。

习近平指出,深化中俄全面战略合作伙伴关系既有良好基础,也有日益增强的相互需要。我同普京总统就两国开展大项目合作达成广泛共识,相信俄罗斯国家杜马会积极支持推动,提供有力的立法保障。

习近平指出,新一届中国全国人大已顺利产生,希望双方以此为新起点,加强立法机构交流合作,深化立法和治国理政经验交流,扩大各层级、友好小组,特别是青年代表和议员交往,相互学习借鉴。

# 坦桑尼亚国家主席热切期盼

新华社达累斯萨拉姆3月23日电 坦桑尼亚总统基奎特23日表示,中国是坦桑尼亚的好朋友、好兄弟、好伙伴,坦桑尼亚是中国的全天候朋友,坦方热切期盼习近平主席的来访。

基奎特说,自1964年与中国建立外交关系以来,坦中关系始终健康顺利向前发展。相似的价值观念、互不干涉内政及平等互惠等原则使坦中两国老一辈领导人亲手缔造和培育的坦中友好关系经受住了国际风云变幻的考验。

基奎特表示,坦中两国在许多国际问题上有着一致的看法,在外交领域相互支持,开展了出色的合作,坦桑尼亚支持中国恢复在联合国的合法席位,中国支持坦桑尼亚的民族独立斗争。

基奎特高度赞扬中非合作论坛机制。他说,论坛自开设以来成果显著,中国和非洲国家政府间合作取得了长足进展,相信论坛将推动中非关系进一步发展。

对于习近平主席即将对坦桑尼亚展开的国事访问,基奎特说,坦桑尼亚人民热切期盼习近平主席的来访,习主席首访就选择包括坦桑尼亚在内的非洲国家,表明新一届中国政府高度重视中非友好关系的发展。

基奎特说,他期待着与习近平主席就坦中关系及中非合作等问题展开深入探讨,相信习主席的访问必将进一步促进两国合作,让两国人民从中得到实实在在的利益。

# 习近平主席在俄罗斯首都出席中共六大纪念馆建馆启动仪式

新华社莫斯科3月23日电 中共中央总书记、国家主席习近平23日在莫斯科出席中国共产党第六次全国代表大会纪念馆建馆启动仪式。

习近平在仪式上表示,此时此刻我们举行中共六大纪念馆建馆启动仪式,意义非常特殊。我代表中国共产党,代表8000多万中共党员和13亿中国人民,向普京总统等俄方领导人和所有重视和支持这项工作的俄方朋友致以衷心感谢。

新华社北京3月23日电 中国国家主席习近平23日在莫斯科国际关系学院发表重要演讲,国际社会高度关注中国对当前世界形势的看法和对国际关系的立场,积极评价习近平有关建立以合作共赢为核心的新型国际关系的主张。

埃及前驻华大使马哈茂德·阿拉姆认为,习近平是在用一种最朴实的方式宣示中国的外交理念,显示出中国新领导人丰富的智慧。演讲非常朴实,通篇没有追求华丽的句式,这表明中国新一代领导人务实和脚踏实地的作风。中国领导人通过对中国梦的阐释,拉近了中国与世界的距离。

阿根廷拉普拉塔国立大学国际问题专家胡安·何塞·埃斯库胡利说,中国一直奉行和平外交政策,对世界和平与发展发挥了重要作用。习近平的演讲向世界重申了中国和平外交的承诺。中国实力在不断增强,国际地位不断提高,这样一个秉持和平理念的大国对世界是有益的。

习近平表示,85年前,在中国人民饱受磨难的时候,在中国革命最艰难的关头,来自中国各地的140多名中共代表,为了国家和民族的前途命运,在俄罗斯人民和国际组织帮助下,冒着生命危险,冲破重重险阻,远涉万里来到莫斯科,召开了中共六大。中共六大在党的建设和发展、在中国革命和中国人民解放事业征程中发挥了重要作用。这是中共历史上唯一一次在境外召开的全国代表大会,具有重大

历史意义。

习近平强调,中共六大遗址是中国革命历程的重要旧址,也是中俄两国人民深厚友谊的重要象征。中国共产党、中国政府和中国人民十分珍视中共六大这段历史,也十分珍惜中俄两国人民相互支持的历史。我们建立中共六大纪念馆,是要铭记历史,是要继承和发扬中俄传统友谊,促进两国世代友好。

俄罗斯联邦副总理戈洛杰茨表示,建立中共六大遗址纪念馆,体现了两国人民相互理解和伟大友谊。俄方相信,它将成为俄中友好的又一象征。

习近平和戈洛杰茨共同触摸发光球,正式启动建馆工程。

# 用最朴实的方式宣示中国外交理念

## 国际社会高度关注习近平在俄重要演讲

巴西资深记者、国际贸易和中国问题专家卡洛斯·塔瓦雷斯说,他对习近平“鞋子合不合脚,自己穿了才知道”的表述非常赞赏。过去数十年在巴西和中国的新闻从业经验告诉他,这个道理千真万确,各国唯有走适合自己国情的发展道路才有希望、有未来,历史已经无数次证明了这一点。

巴西中国和亚太问题研究所所长塞维利诺·卡布拉尔说,正如习近平所说,一大批新兴市场国家和发展中国家走上发展的快车道,互相联系、相互依存的程度空前加深。由新兴市场国家组成的金砖国家各成员国尤其如此,经济互补性决定了合作才有前途。

墨西哥前驻华大使李子文说,他非常赞同习近平有关各国有权选择适合本国国情的发展道路的主张。中国

梦不仅为中国,而且为拉美和世界提供了机遇。拉美经济开始恢复很大程度上得益于中国的经济快速发展。

莫斯科国际关系学院院长阿纳托利·托尔库诺夫说,习近平的演讲非常精彩,寓意深刻,富有哲理,也很风趣。演讲包含了很精炼的巩固两国友好关系的行动规划。

俄罗斯远东研究所副所长、中国问题专家谢尔盖·卢贾宁说,习近平在演讲时提及了中国梦,阐述对外政策时强调共赢合作的原则,重申强大的中国对世界有益。习近平的阐述充分有力,令人信服。

莫斯科国际关系学院学生阿列克谢·伊万诺夫说,习近平在演讲中使用的比喻非常幽默,令人难忘。演讲主题很突出,我作为普通听众,感受到了中

国国家领导人对俄罗斯的友好情感。

法国知名学者《解放报》前驻华记者皮埃尔·阿斯基说,习近平表示中俄关系已进入互为主要优先合作伙伴的新阶段。这是一种两个大国在尊重各自利益基础上全方位发展战略关系的新型大国关系。

肯尼亚外交与国际关系学院讲师马丁·恩古如说,我完全赞同习近平关于各国主权范围内事情由本国政府和人民去管的论述,这显示出对一国主权的尊重。每个国家都有权选择不同的经济发展路径,来提升本国公民的生活水平。

俄塔社、《俄罗斯报》及美联社、路透社、法新社均报道了习近平演讲的消息。德国电台说,习近平的演讲表明每个国家有权决定本国的发展道路。